

“贫苦善良女孩”卖“原生态农产品”?

——揭秘直播卖惨背后黑色链条

新华社记者 吴光于 周以航

“身世悲惨”的女孩坚强生活，“动人故事”的背后是早已设定好的剧本；打着“助农”旗号售卖的“大凉山原生态农产品”，实际是从批发市场低价采购来的……近日，四川省凉山州昭觉县人民法院对“凉山孟阳”“凉山阿泽”案一审宣判，8人因虚假广告罪被判处有期徒刑9个月至1年2个月不等的有期徒刑，并处2万元至10万元不等罚金。

“贫苦善良女孩”为摆拍“原生态农产品”来自批发市场

一个名叫“凉山孟阳”的年轻彝族女孩父母双亡，需要拉扯几个弟妹长大；她穿着破旧的衣衫，身后的房屋残破不堪……假装身世悲惨对生活，很快积累了大量“粉丝”。

不久之后，女孩开始了直播带货。在一场直播中，她一边剥开手中的山核桃一边说：“不要给我刷礼物，你们用给我刷礼物的钱买山核桃，相当于支持了我们这边很多的叔叔阿姨。”

然而，很快就有网友质疑她售卖的农产品质量。有网友实地走访后发现，她不仅父母健在，平时衣着也干净整洁，还不时出入高档场所。

“摆拍！假的！”有网友在“凉山孟阳”的直播间留言并向平台举报。面对质疑，主播却将网友踢出直播间，又雇佣网络“水军”攻击举报人……

“相同的配方，熟悉的味道”，“凉山孟阳”的套路并不新鲜。早在2016年，凉山州警方就打击过一批到凉山乡村进行摆拍、搞“假慈善”的主播。“直播带货”则是近年来利用公众对凉山的关注从中牟利的“升级版”。

2023年6月，昭觉县公安局对“凉山孟阳”立案侦查，一家MCN（多频道网络）机构——成都澳维文化传媒公司浮出水面。

警方告诉记者，这家机构通过事先设定好的剧本摆拍“吸粉”，在短视频平台孵化出“凉山孟阳”和“凉山阿泽”两个“网红”账号，随后开始利用账

号直播带货。“他们带的货有山核桃、雪梨、红花、贝母、羊肚菌等。”昭觉县公安局民警王虎介绍，“凉山的确定产核桃和少量天麻，但红花、雪梨根本不是这里的特产。”

警方发现，所谓的“原生态农产品”大多来自成都的批发市场。“以山核桃为例，进价约每斤5元，卖给网友的价格在10至13元不等。”王虎说。其间，MCN机构还雇佣网络“水军”在直播间制造爆款、抢单假象，诱导消费者购买。据警方侦查，该MCN机构以此套路销售额超3000万元，非法牟利超1000万元。

这样的手法与2023年12月被判刑的“网红”主播“赵灵儿”“凉山曲布”如出一辙——MCN机构联系四川、江苏、云南等地的供应链，低价购入蜂蜜、核桃等农副产品，假冒“大凉山特色农产品”商标，以次充好，以假充真，将假冒产品销往全国20余个省份，销售额超千万元。

“卖惨”带货背后有条产业链

前端打造“人设”、孵化“网红”，中端剧本拍摄、电商运营，末端农产品供应、流量变现……凉山州公安局有关民警对记者表示，在侦办类似案件过程中发现，虚假助农直播的背后已经形成一套完整的运作模式。

首先，幕后团队物色有“网红”潜质的年轻男女，为他们量身定制“人设”，写好剧本。例如，“凉山曲布”是淳朴的彝族青年，“赵灵儿”是“助力大凉山”的善良女孩。最初，他们用偶遇、蹭饭、送水等戏剧化的桥段吸引流量，拥有一定粉丝量后，便开始拍摄在山里收核桃、采蜂蜜的视频，为直播带货做铺垫。

其次，这些视频往往通过安排特定元素，精准击中社会情绪：偏远闭塞的山区环境，女主角身上破烂的衣服和灿烂的笑容，破烂不堪的房屋，淳朴天真的孩子……加之戏剧化的剧本和纪录片的拍摄手法，以及大量“水军”刷好评，一系列套路下，很多人深受感动，赶紧掏腰包积极“助农”。

据了解，“凉山孟阳”真名叫阿西某某，其家庭曾是建档立卡贫困户，多年前已经脱贫；她视频中拍摄的破旧房屋是村中早已废弃的一栋农舍。卖惨直播刺痛了凉山广大干部群众的心。“脱贫攻坚以来，凉山的变化日新月异。MCN机构利用外界对凉山贫穷闭塞的刻板印象打造‘人设’，欺骗了广大消费者，也伤害了当地干部群众。”昭觉县一名基层干部表示。

加强MCN机构监管 规范助农直播

昭觉县人民法院一审宣判认定，MCN公司低价购入非凉山农副产品，通过阿西某某（“凉山孟阳”）、阿地某某（“凉山阿泽”）在抖音平台以直播带货的方式，对商品进行虚假宣传并大批量销售，其行为构成刑法第二百二十二条规定的虚假广告罪。

据了解，2023年以来，凉山州网信部门联合公安、市场监管、农业农村、商务等部门，深入开展“清朗·从整治‘自媒体’乱象”专项行动，严厉打击摆拍卖惨、虚假助农、伪慈善等违法违规行。

专家指出，当前助农直播带货在乡村振兴中发挥了积极作用，对正规的助农直播带货要加大支持力度；同时，不能让虚假助农、卖惨直播这颗“老鼠屎”坏了助农带货这锅“汤”。

四川大学文学与新闻学院教授王炎龙表示，为牟取暴利，一些MCN机构奉行“唯流量论”，以摆拍、造谣、编造剧本等欺骗网友，挑战公序良俗甚至法律底线。“监管部门要加大对MCN机构管理力度，建立有效的行业规范，对违法违规的机构果断采取处罚措施。互联网平台守土有责，对内容要全面履行审核义务，抵制无下限、无底线博流量的行为。”

办案民警王虎说：“‘网红’一定要诚信经营，不要试探法律的底线。也希望广大消费者提高警惕，提高甄别能力，不要盲目相信‘网红’直播。”

（新华社成都3月26日电）

（上接一版）

这之后的每个周末，他都要骑自行车从城里回到乡下老家，宝贝一样伺候着，“不敢说自己的育苗，在当时，这毕竟是一个高大上的课题，怕别人笑话我异想天开。”

左邻右舍夸王衍成的母亲，“养了一个孝顺的儿子，周末得空就回家看望。”“知儿莫如母，母亲耿直地说，‘他哪是想老娘，是想看他那些插在田里的茶树苗子。’”

1995年春天，当万物在春风中萌新时，王衍成惊喜地发现，自己扦插的72株茶树苗发出了新芽。那一刻，他喜悦而激动，蹲在田边满眼尽希望。

“乡亲们称我‘农民科学家’‘泥腿子科学家’”

惊喜也好，希望也罢，很快又被泼一瓢凉水。

在移栽萌芽的72株茶苗时，父亲再次拒绝了他“给我一块试验田”的想法。这一次，王衍成抛出了一个让父亲左右为难的理由，“这是单位安排的事情，不移栽，我的工作恐怕不保。”父亲生怕儿子丢了来之不易的“铁饭碗”，不再坚持，但也并没有明确表态。

王衍成选择了母亲旁的一块园子进行移栽，并迈出了无性系试验至关重要的一步。

此后3年，王衍成按照老办法从母本上剪枝扦插，遗憾的是在每一个春天都没有等来茶苗发新芽。接连的挫败感，并没有让他止步。

在老家龙泉村邱家河，曾流传着一个说法，人家腊月三十过大年，贴对联，放鞭炮，吃团圆饭，但王衍成和自己的二哥王衍召却蹲在田里扦插育苗。“天气冷有天气冷的好处，没有病虫害，扦插育苗的感染率低。”王衍成苦笑证实了这一说法。

1998年的春天，在经过前期的“多连败”后，王衍成迎来了季节春天，也迎来了事业的春天。这一年，扦插的茶苗终于在春风的呼唤下展开了新芽，当年出圃1000多株茶苗。也就是在这一年，看到了希望的王衍成办了停薪留职的手续，打算回老家大干一场。

在离开黄土地20多年后，王衍成再次回归农民身份。辞去工作就意味着没了固定收入，不仅连自己都无法养活，更谈何养活生长在田里的茶苗。

恰在此时，王衍成再次灵感迸发。早在1997年，他在参加安徽芜湖召开的茶业学会第六次代表大会上，专家曾预言“机械化是中国茶业未来的发展趋势”。这之前，无论是在课堂里，还是在书本中，王衍成接受的理念都是“名优茶只能依靠传统工艺手工制作”。

并不“机械”的王衍成第一次想到了机械化加工，当时，岚皋县茶叶站购置了一台制茶设备，邀请他去“指导”一下。王衍成与县站同志一块在岚皋县佐龙镇“摆弄”了三天，调试好设备开工运行后发现，生产能力比手工快得多，且生产的茶叶质量更有品质保障。

他联系到了设备生产厂家，希望能做区域代理商。厂家表示欢迎他加盟，但需要“一手交钱，一手交货”。一咬牙，王衍成购置了几十套设备，并亲自上门调试，直到茶企能完全熟练操作。

“代理商”王衍成在放下科研工作者的体面后，终于赚到了第一桶金，为品种选育找到了科研经费，心无旁骛地继续田间试验，也推动了安康茶叶加工机械化。

1999年茶苗出圃后，王衍成拿出500株送给平利县长安镇，紫阳县红椿

镇茶农试栽的同时，自己也正式建起4分地左右的茶园。

2003年清明前后，又一年采茶季，王衍成家分的4分地茶园迎来第一次采摘。尽管产量不高，尽管采用的是传统的手工制茶，但茶叶拿到集镇上销售时，因为上市早且口感好，每斤比老品种高出六七毛钱。也就是从这时起，父亲才意识到儿子“干的是正事”，开始支持王衍成的事业。

据龙泉村支部书记回忆，在当时，政府号召发展茶产业，但由于引种的品种“水土不服”，大部分茶苗不能成活。乡亲们抱着“试试看”的态度，栽种王衍成选育的新品种，结果成活率大大提高。几年后迎来了丰产期，上市后，因为口感好不愁销，而且卖出了好价钱，一亩地能有好几千的收入。

王衍成和他的茶苗终于在老家龙泉村站住了脚，“腰杆”也硬了起来。

附近村子的茶农也闻讯赶来购买茶苗，王衍成的育苗基地从4分地变成了几亩、几十亩。春上卖叶子，秋后卖苗子，一年四季卖设备，王衍成成了远近闻名的“能人”。

“从育苗到试栽，再到大规模推广，我把实验室建在田间地头。”王衍成笑着说，乡亲们称我“农民科学家”“泥腿子科学家”。

“陕茶1号”代表着陕西茶科技发展的最新成果

2006年，王衍成注册了安康市汉水韵茶业有限公司，接受从试验田到市场化经营的全方位检验。

随着种植规模的扩大，搞科研出身的王衍成，盼望能为满目青翠的茶苗寻找一个有“科技含量”的说法。

2009年4月份，他将自己选育品种制作的茶样送至中国农业茶叶质量监督检验检测中心，耐心等待严苛的“科技体检”。

一个月后，他收到了检验检测报告。核心数据显示，水浸出物、氨基酸、茶多酚、咖啡碱等指标均优于一般品种。

拿着一纸检验检测报告，据说，王衍成激动得好几夜没有合眼。为了得到更大范围更专业的支持，他将检验检测报告和茶叶样本邮寄给中国著名茶专家、安徽农业大学教授段建真。

段建真教授高度肯定了这一科研课题，并建议王衍成申报茶树新品种鉴定。

资料申报时，王衍成再次犯了难，之前安康本土栽种的茶种，包括自育苗的茶树母本均为紫阳群体种，如何命名选育的新品种，让他苦思冥想，眉头紧皱。

“金州早”“金州春”“安康早”“安康春”“紫阳早”“紫阳春”……一遍遍在脑子里过，但总感觉“不是自己想要的”。

如果申报成果，将是全省首个通过鉴定的茶树新品种，围绕这些要素，王衍成大胆地将自己选育的品种命名为“陕茶1号”。

2010年9月26日，“陕茶1号”通过省级主管部门组织的专家鉴定，并于2011年1月正式认定为省级良种，颁发了省级品种登记证书。

之后几年，王衍成和他的“陕茶1号”频频出现在不同场合，一时间成为耀眼的“明星”。

2012年10月份，“陕茶1号”参加第五次全国茶树品种区域试验，在浙江、安徽、湖北、河南等省份茶叶研究所试种。5年后，区试报告表明，“陕茶1号”和全国20多个品种对比，产量和存活率明显高于其他品种。至此，“陕茶1号”无性系茶树品种选育，填补了

我国北部高纬度茶区优良茶树品种空白，达到了国内同地区领先水平。

2014年，陕西省政府出台《关于加快全省茶产业发展的意见》，明确提出“要大力推广以‘陕茶1号’为代表的适生优良品种，促进品种更新换代”。陕西省农业厅发文将“陕茶1号”列为全省茶园建设的第一主推品种。

“我问父亲，为什么能坚持，他说，因为喜欢；我问母亲，为什么支持，她说，因为他做的是对的事。”也就是这一年，王衍成的女儿王沁在走出大学校门之后，无意中听到父亲的科研成果。曾经一度叛逆，且“沉默、敬业、严厉”的父亲“经常作对”的女儿，彼时内心五味杂陈。

2016年，“陕茶1号”开始在全国推广栽种，从一棵树到一项产业正变为现实，“陕茶1号”的种植版图也在逐渐放大。

2014年6月27日，“陕茶1号”获得国家林业局《植物新品种权证书》。

2018年1月2日，“陕茶1号”获得农业部《植物新品种权证书》。

2019年1月2日，“陕茶1号”获得农业农村部《非主要农作物品种登记证书》。

加快发展“陕茶1号”的热潮一浪高过一浪，陕西安康也顺势成为让业界瞩目的科技创新制高点。

2023年4月21日，第31届中国茶业科技年会在安康召开，会上，王衍成作了题为《“陕茶1号”品种选育与推广》的学术报告，这既是中国茶界最高的学术年会，标志着“陕茶1号”登顶全国舞台。

“陕茶1号”是陕西首个、全国第9个通过国家品种登记的茶树品种，代表着陕西茶科技发展的最新成果，同时让陕西拥有了自己的无性系良种，填补了我高纬度茶区无性系良种的空白。

2023年5月21日，由农业农村部、陕西省人民政府、联合国粮农组织联合主办的2023年“国际茶日”中国主场活动在安康举行。当日，陕西省农业农村厅厅长孙弘在发布“陕茶1号”品种时如是说。

在此前举行的“大使品茶”活动中，“陕茶1号”茶产品首当其冲，被媒体广泛誉为“安康敬献世界的一杯好茶”。

会上，安康也这样向外发布：“陕茶1号”，原名紫阳早，是全国良种——紫阳种中选出的优良单株，具有适应广、发芽早、生长旺、上市早、产量高、品质好的特点，目前在陕西省14个县大面积种植，在河南、湖北等6个省市示范推广，累计种植面积超过17万亩。

王衍成补充说道，这些数据还在刷新，如今，他带领自己的团队在汉滨区双龙、田坝、大竹园3个镇育苗650亩，年繁育“陕茶1号”茶苗5000万株，已累计建立“陕茶1号”母本园、示范园11000亩，具备建立1000亩苗圃，繁育1亿株茶苗的生产能力。

去年春天，“陕茶1号”出现供不应求的局面，王衍成说，“那段时间，我的电话都被打爆了，争着抢着买茶的情景和当年购买茶苗的场面如出一辙。”

“父亲的创业经历给了我指引，让我明白了人生的价值所在。老家是一个希望的舞台，它能带给我更广阔的天地。”中国人大商学院研究生毕业的于沁，选择回到父亲身边。60出头的王衍成将公司交给女儿经营，自己一门心思蹲在田里，继续着他的品种选育试验。茶科技赋能茶产业，一枚新芽，舒展着的不仅是增收致富的新希望，更是他植入秦巴大地的种子“芯片”。

安康：探索城乡融合发展新路径

（上接一版）

紫阳县高坪镇党委书记胡渊说：“我镇将紧紧抓住省级乡村振兴示范镇建设机遇，着力改善人居环境，加快美丽宜居示范农房建设，抓好绿化、美化、亮化、庭院经济化，集中打造7个美丽宜居示范村，着力抓好集镇建设管理，完善集镇功能，办好民生实事，增强群众获得感，着力抓好特色产业，推进产业融合，增加群众收入，着力抓好文化旅游事业发展，精心组织春夏秋丰收四季养生四季品牌文化活动，使乡村人丁兴旺，农民安居乐业，产业效益彰显，社会安定和谐，全面加快乡村振兴。”

与此同时，安康市着力提升中心城区品质，稳步实施城市更新，从完善基础设施、优化居住环境、提升公共服务等方面扎实推进老旧小区改造工作，并以全国文明城市创建为契机，针对居民关注的停车位少、线缆乱架、绿化缺失、适老化设施不完善等问题，

全面开展专项攻坚行动。近年来，全市累计开工改造老旧小区900个，惠及居民8.2万余户，居住环境得到明显改善，居民生活质量得到显著提升。

市住建局住房保障科科长向桥介绍说：“通过改造，不仅提升了城市老旧小区、老社区的居住环境，安全水平、设施条件、服务功能，还改善了邻里关系。2024年，全市计划对214个老旧小区进行改造，目前正在积极推进前期工作，力争9月底前全面开工。同时，结合城市体检和群众意向，补充申报了一批项目，逐步完成2000年以前建成的老旧小区改造任务。”

据了解，仅去年一年，安康市统筹产城融合发展，实施民生城建项目44个，年度投资23.7亿元，北环线、长园路相继贯通，高井路、赵台路、长岭南路二期等陆续建成，启动13个省级乡村振兴示范镇、21个美丽宜居示范村、112个农村人居环境整治示范村创建，保障性安居工程建设、农村危房改造

工作受到省政府表彰奖励……为加快推动安康市城乡一体化发展注入强劲动力，让广大市民真正享受到了发展的成果。

“年初以来，市住建局精心策划包装了一批重大项目，围绕环保、民生等重点领域，策划包装了166个重大项目，总投资1356亿元，通过对上争取、对外招商等多种渠道融资，积极促进这些重大项目落地建成投用，进而改善城市的功能配套，提升城市的品质，紧盯群众的急难愁盼，我们抓好物业服务，大力推进红色物业，提升物业的服务水平，抓好322个老旧小区改造，改善居民群众的生活环境，真心实意助企纾困解难，针对房地产、建筑业面临的特殊困难，我们通过一对一、点对点上门服务等方式大力改善营商环境，帮助建筑业、房地产业走出困境，实现高质量发展，积极打造美丽中国的‘安康样板’。”市住建局副局长刘年喜表示。

加强清廉机关建设，以优良作风助推高质量发展

——清廉安康建设宣传标语

保护生态手牵手 共建文明心连心

安康日报社 宣